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Ievads

 Pētījums veikts 2021. gada izskaņā, rezultāti apkopoti 2022. gada 
pavasarī

 Pētījuma jautājumus izstrādāja darba grupa: Dr. sc. comm. Olga 
Kazaka, Mg. sc. soc. Inga Latkovska un Mg. sc. pol. Gunta Līne

 Pētījums turpina 2015. gadā veikto LASAP nozares pētījumu, 
iedvesmojoties arī "European Communication Monitor 2021" 
pētījuma virzieniem, kā arī šā brīža aktuālajām nozares tendencēm

 Pētījuma rezultāti balstīti 146 aizpildītās anketās 



Demogrāfiskie dati
 Sākas paaudžu maiņa nozarē
 Komunikācija, bizness, 

tehnoloģijas - roku rokā
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Darba pieredze nozarē Padoto skaits
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Atalgojums Alga ir atbilstoša

4.8%

5.5%

1.4%
10

21

27

31

12

0

5

10

15

20

25

30

35

Pilnībā nepiekrīt  pilnībā piekrīt (%)



Sabiedrisko attiecību 
darba ikdiena

 Darbs ir interesants un 
izaicinošs

 Vadība un kolēģi novērtē
 Stress un spriedze – ikdienas 

pavadoņi



Mans darbs ir interesants un izaicinošs

Absolūtais vairākums nozares pārstāvju uzskata savu 

darbu par interesantu un izaicinošu. 7 gadu laikā kopš 

iepriekšējā pētījuma šī pārliecība ir pat nostiprinājusies, 

par 12% pieaugot pilnībā pārliecināto un par tikpat 

samazinoties daļēji pārliecināto daļai.

Satura veidotāji retāk atzīst, ka viņu darbs ir interesants 

un izaicinošs nekā pārējo lomu pārstāvji.
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Vadība un kolēģi novērtē manu darbu

Kopumā aptaujātie atzīst, ka vadība un kolēģi viņu 

darbu novērtē. 

7 gadu laikā par 25% pieaudzis to īpatsvars, kuri šim 

apgalvojumam piekrīt (tagad 71%, iepriekš – 48%).

Kaut arī 1/5 (19%) respondentu par to nav pārliecināti, 

savukārt, katrs desmitais tam pat nepiekrīt.

Satura veidotāji retāk atzīst, ka viņu darbs tiek 

novērtēts nekā pārējo lomu pārstāvji, savukārt vadītāji 

biežāk norāda, ka viņu darbs tiek novērtēts.

Pilnībā 
nepiekrītu

2%

Drīzāk 
nepiekrītu

8%

Ne piekrītu, 
ne nepiekrītu

19%

Drīzāk 
piekrītu

43%

Pilnībā 
piekrītu

28%



Darbam ir augsts prestižs
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Karjeras izaugsmes iespējas

Pilnībā nepiekrītu
10%

Drīzāk nepiekrītu
24%

Ne piekrītu, ne 
nepiekrītu

32%

Drīzāk piekrītu
26%

Pilnībā piekrītu
8%



11%

29%

32%

20%

8%

Pilnībā nepiekrītu

Drīzāk nepiekrītu

Ne piekrītu, ne nepiekrītu

Drīzāk piekrītu

Pilnībā piekrītu

Vai darba un personīgā dzīve ir 
sabalansēta?

Kā faktiskais darba laiks atbilst 
līgumattiecībās noteiktajam?

0.7%

6.2%



Sabiedrisko attiecību 
un komunikācijas 
jomas prakse

 Mediju attiecības – nemainīgi starp 
darba prioritātēm

 Prasme analizēt, kritiski domāt – Nr. 1
 Valodas lietošanas prasmei pievienojas 

nepieciešamība pēc digitālajām. 
 Vizuālā satura veidošana – pagaidām vēl 

"nišas" prasme



Nozares profesionāļu galvenie darba pienākumi  
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Konsultācijas un treniņi vadības/komandas komunikācijas prasmju pilnveidošanai, atgriezeniskās saiknes sniegšana

Valdības attiecības (lobēšana), attiecību uzturēšana ar lēmumu pieņēmējiem, ietekmes pusēm

Korporatīvās sociālās atbildības politika un tās īstenošana, ilgtspējas projekti

Vadības konsultēšana komunikācijas stratēģiskos jautājumos, biznesa mērķu sasaistei ar komunikācijas stratēģiju

Integrētā mārketinga komunikācijas nodrošināšana

Iekšējās komunikācijas plānošana un nodrošināšana

Datu vākšana un  analīze, kas nepieciešama komunikācijas plānošanai un novērtēšanai

Multimediju produktu veidošana (foto, video, audio)

Krīzes komunikācijas vadība

Pasākumu organizēšana

Komunikācijas stratēģiskā vadība

Ikdienas atbalsta sniegšana vadībai komunikācijas jautājumos (piemēram, runu gatavošana, sagatavošana intervijām, vēstījumu…

Organizācijas tīmekļa vietnes satura veidošana

Organizācijas sociālo mediju kontu satura veidošana, monitorings

Mediju attiecības (atbildes uz mediju jautājumiem, preses relīžu veidošana/izplatīšana un mediju notikumu organizēšana)



Būtiskākās zināšanas sabiedrisko attiecību profesionāļa darbā
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Zināšanas par personāla vadību

Zināšanas par etiķeti

Zināšanas par teorētisko un praktisko ētiku

Zināšanas par socioloģiju un pētniecības metodēm

Zināšanas par konfliktu mediāciju

Likumdošanas pārzināšana par un ar komunikāciju saistītām jomām

Zināšanas par biznesa pamatiem

Zināšanas par datu tehnoloģijām un to izmantojumu komunikācijā

Zināšanas par psiholoģiju, saziņas psiholoģiskajiem aspektiem

Zināšanas par audio un video satura veidošanu (stāsta veidošanas principi, tehnikas, rīki)

Zināšanas par sociālpolitiskajiem un ekonomiskajiem procesiem

Vismaz vienas svešvalodas pārvaldīšana

Zināšanas par vizuālā satura veidošanu (dizaina principi, rīki)

Zināšanas par dažādu komunikācijas disciplīnu pamatprincipiem, to savstarpējo integrāciju (mārketinga komunikācija,…

Zināšanas par valodu lietošanu (t.sk., stils, žanri, gramatikas normas)

Izpratne par mediju un komunikācijas lomu demokrātiskā sabiedrībā, t.sk., par mediju dienaskārtības veidošanos

Zināšanas par digitālajiem komunikācijas rīkiem un principiem



Būtiskākās prasmes sabiedrisko attiecību profesionāļa darbā
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Prasme komunicēt atšķirīgu kultūru un tradīciju vidēs
Audiovizuālā satura veidošana

Prasme veidot tiešsaistes vai hibrīdpasākumus
Prasme izvirzīt sasniedzamus mērķus un novērtēt rezultātus

Prasme organizēt komandas darbu
Prasme risināt konfliktsituācijas

Prasme strādāt komandā
Ietekmēšanas un pārliecināšanas prasmes

Prezentācijas un uzstāšanās prasmes (t.sk., pasākumu un lekciju vadīšana)
Datu analītikas un vizualizācijas prasmes

Prasme veidot plašu un noturīgu sociālo un biznesa kontaktu tīklu
Prasme patstāvīgi pieņemt lēmumus un uzņemties atbildību

Prasme plānot savu laiku un izvirzīt prioritātes
Spēja klausīties un dzirdēt

Prasme radīt inovatīvas un radošas idejas
Prasme plānot procesus (projektu vadības aspektā)

Prasme saglabāt mieru un konstruktīvu pieeju, strādājot paaugstināta stresa situācijā
Prasme kritiski domāt un analizēt situāciju

Prasme integrēt dažādus komunikācijas rīkus un disciplīnas (sabiedriskās attiecības, reklāma, digitālais mārketings) mērķa…
Prasme lietot valodu, valodas kultūra

Prasme analizēt, saskatīt likumsakarības un izdarīt secinājumus



Pandēmijai būs paliekoša ietekme 
uz nozares darbību kopumā

Pēc-pandēmija. Tiešsaiste vai 
klātiene?
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Sabiedriskās attiecības 
– stratēģiskās vadības 
funkcija

 Organizāciju vadība ieklausās SA 
profesionāļos

 Vērtību atbilstība rīcībai – panākumu 
pamatā

 Nākotnē visvairāk pieaugs satura 
veidotāju un padomdevēju loma



Profesijas būtība: loma, kas raksturo ikdienas darba prioritātes

Komunikators - veido reputāciju, zīmola tēlu, iesaistās krīzes komunikācijā;

veido un īsteno komunikācijas kampaņas; pārvalda pašu, nopelnītos, maksas,

dalītos kanālus; uztur attiecības ar medijiem un iesaistītajām pusēm.

Satura veidotājs - veido tēzes, runas, prezentācijas, sociālo tīklu saturu,

audiovizuālo saturu.

Padomdevējs - analizē, interpretē sabiedrības un iesaistīto pušu

noskaņojumu un vajadzības, identificē komunikācijas iespējas, riskus; veido

komunikācijas stratēģijas, stratēģiskos vēstījumus; nodrošina konsultācijas

vadībai un organizācijas komandai, sniedz atgriezenisko saikni; nodrošina

komunikācijas treniņus, vadības un komandas komunikācijas prasmju

attīstīšanu.

Vadītājs - definē un uzrauga procesus, veido nepieciešamo resursu

nodrošinājumu (komanda u.c. resursi); plāno budžetus; vada komandu; uztur

attiecības ar iekšējiem un ārējiem klientiem.

Vēstnieks - komunicē korporatīvo stratēģiju iekšēji un ārēji, virzot reputācijas

un biznesa mērķu sasniegšanu; personīgi uzrunā un pārliecina interešu

grupas (politiķi, investori, lēmumu pieņēmēji, ietekmīgi klienti); pilda

organizācijas runas personas lomu.

Komunikators

Satura veidotājs

Padomdevējs

Vadītājs

Vēstnieks



Profesijas būtība: loma, kas raksturo ikdienas darba prioritātes

Komunikators

Satura veidotājs

Padomdevējs

Vadītājs

Vēstnieks



Kā SA dažādo lomu nozīmīgums mainīsies tuvāko trīs gadu 
periodā

Respondenti prognozē, ka tuvāko trīs gadu laikā straujāk augs satura veidotāja un padomdevēja loma, status quo vairāk 

saglabās vadītāja un komunikatora loma. Kopumā industrijas skats ir optimistisks – visām lomām tiek prognozēts 

nozīmīguma pieaugums nākotnē. 
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Nozares aktuālākie stratēģiskie izaicinājumi nākamajos trīs gados 
Latvijā
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Nodrošināt ilgtspējas un sociālās atbildības dimensijas nostiprināšanu organizācijas reputācijā, realizēt darbības/aktivitātes šajā jomā

Ar komunikāciju atbalstīt organizācijas pārmaiņu vadības procesu

Nostiprināt saikni starp organizācijas biznesa stratēģiju un komunikāciju, atbalstot vadību biznesa lēmumu pieņemšanā

Nodrošināt lielajos datos balstītu komunikāciju (lēmumu pieņemšana, izpilde, rezultātu analīze)

Digitalizēt komunikāciju, nodrošinot atbilstošu IT infrastruktūru, rīkus un prasmes

Spēt izveidot vienlaikus patiesu, faktos balstītu, bet arī emocionālu, uzrunājošu stāstu

Līdzsvarot un prioritizēt (augošās) komunikācijas vajadzības (kanāli, auditorijas) ar ierobežotiem finanšu un cilvēkresursiem

Mazināt viltus ziņu un nepārbaudītas informācijas ietekmi

Veidot un noturēt iesaistīto pušu/sabiedrības uzticēšanos organizācijai

Attīstīt jaunus, efektīvus veidus satura veidošanai un nodošanai auditorijām

Spēt izveidot un iznest savu vēstījumu pieaugošajā informācijas apjomā (troksnī) un komunikācijas kanālu fragmentācijā



SA speciālisti tiek iesaistīti stratēģiskās 
plānošanas sanāksmēs

Vadība ieklausās SA profesionāļos arī 
biznesa stratēģiskos jautājumos
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Lielākie šķēršļi veiksmīgai organizācijas 
sabiedrisko attiecību darbībai Latvijā šobrīd

Organizācijas veiksmīgu sabiedrisko 
attiecību pamatnosacījumi

Vērtības un reālās rīcības atbilstība tām, līdz ar organizācijas vadības izpratni par SA nozīmīgumu, ir divi svarīgākie 

priekšnosacījumi un vienlaikus arī – lielākie šķēršļi organizāciju veiksmīgai SA darbībai Latvijā. Mazāk būtisks 

respondentiem šķiet finansējums un spēcīgas runas personas esamība.
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Visnozīmīgākais  vismazāk nozīmīgais nosacījum'; 
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Darba grupa:
Dr. sc. comm. Olga Kazaka
Mg. sc. soc. Inga Latkovska
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